
Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung Koberg 
am 16. September 2021 im MarktTreff Koberg 

   
 
Beginn:  20.00 Uhr    Unterbrechungen:  keine 
Ende:  21.58 Uhr    Mitgliederzahl: 09  
 
 
 
Anwesend Bemerkung 
Stimmberechtigt:  
Bgm. Smolla, Jörg  
GV Witte, Stefanie Protokollführerin 
GV Schäfer, Björn  
GV Lichters, Thomas  
GV Ulzhöfer, André  
GV Dohrendorf-Steffen, Julia  
GV Wolff, Stefan  
GV Wagner, Jürgen  
GV Lübcke, Torben  
  
nicht stimmberechtigt:   
10 Gäste  

  
 
Tagesordnung: 
Öffentlicher Teil: 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit. 

2. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 GO 

3. Niederschrift vom 21.06.2021 
4. Bericht des Bürgermeisters und Berichte aus den Ausschüssen 
5. Gartengestaltung KiTa „Forstscheune“; Gast: Herr Fleischer (Leitung KiTa) 
6. Sanierung Dorfstraße, hier: Sachstand 
7. 5. Nachtrag zur Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale Ab-

wasserbeseitigung 
8. Modernisierung des MarktTreffs Koberg hier: Vergabe der Architektenleistung 
9. Wegeunterhaltung „Grüner Redder“, hier: Angebotsbewertung 
10. Einwohnerfragestunde 
11. Bekanntgaben und Anfragen 
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TOP 1:  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

und Feststellung der Beschlussfähigkeit. 
 
Bgm. Smolla eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass zur Sitzung form- 
und fristgerecht eingeladen wurde und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
GV Witte übernimmt die Protokollführung.  
 
 
TOP 2: Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter 
Ausschluss der Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 GO 
 
Es liegt kein Tagesordnungspunkt vor, der unter Ausschluss der Öffentlichkeit behan-
delt werden soll.  
 
Bgm. Smolla beantragt, dass die TOP 4 und 5 getauscht werden und TOP 9 entfällt, 
dieser Punkt geht zurück an den Bau- und Wegeausschuss. TOP 10 wird 9 und 11 
wird 10.  
 
Abstimmungsergebnis: 
dafür: 9 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 
 
 
TOP 3: Niederschrift vom 21.06.2021 
 
Auf der Niederschrift stand ein falsches Datum (21.07.2021 statt 21.06.21), das 
wurde korrigiert. Ansonsten keine Beanstandungen. 
 
 
TOP 4: Gartengestaltung KiTa „Forstscheune“; Gast: Herr Fleischer (Leitung 
KiTa) 
 
Herr Fleischer trägt den Wunsch der KiTa Forstscheune vor, den Parkplatzbereich 
umzugestalten. Die Mülltonnen/-Container stören das Bild, vielleicht gibt es eine 
Möglichkeit einen Stellplatz zu verkleiden? Der darf allerdings nicht weiter als 50m 
von der Straße entfernt sein, sonst übernimmt die AWSH den Vorholservice nicht 
mehr. Den Beetbereich am Grundstück zu Schäfer könnte man mit Fließ und Rinden-
mulch auslegen und für die Anpflanzung ein Angebot der Gärtnerei Blattschmuck 
einholen. Am Fußweg soll die große Hecke entfernt werden und für eine Neuanpflan-
zung ebenfalls ein Angebot der Gärtnerei Blattschmuck eingeholt werden.  
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Firma Witte im Oktober 2021 die Hecke 
entfernen soll. Bezüglich der Umgestaltung des Müllplatzes findet ein Vorort Termin 
statt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
dafür: 9 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 
 
 
TOP 5: Bericht des Bürgermeisters und Berichte aus den Ausschüssen 
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Bericht des Bau- und Wegeausschusses: 
 
GV Lichters berichtet, dass die Brücke am Billbaum schlecht einsehbar ist. Im Rah-
men der Verkehrssicherungspflicht müssen die Schilder freigeschnitten werden.  
 
 
Bericht des Kulturausschusses: 
 
GV Dohrendorf Steffen berichtet, dass der Kulturausschuss plant, demnächst eine 
Sitzung einzuberufen und über einen evtl. stattfindenden Laternenumzug und Ad-
ventskaffee zu beraten. 
Die Spieliothek ist wieder alle drei Wochen freitags im MarktTreff.  
 
 
Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Förderantrag „Marktteff-Modernisierung u. Erweiterung“ ist beim LLUR gestellt 
worden, das LLUR erbittet eine Baugenehmigung zum Antrag. 
 
Der Feuerwehrvorstand hat der gemeinsamen Arbeitsgruppe eine Präsentation vor-
gestellt, in welcher der Wunsch nach einem neuen Fahrzeug konkretisiert wurde. 
Platz 1: LF10 mit MKW 
Platz 2: MLF mit MKW 
Platz 3: TSF-W mit MKW 
 
Am 22.09.2021, 14:00 Uhr, wurde die FUK (Feuerwehrunfallkasse) zur Besichtigung 
des Gerätehauses eingeladen, um die Fahrzeughallenabmessungen für die Unter-
stellung eines neuen Fahrzeugs zu prüfen. 
Architekt Herr Belea wird anwesend sein. 
 
Die Kläranlage hatte ein Belüfterproblem, woraus die Geruchsbelästigung resultierte. 
Der Lüfter in Teich 1 konnte schnell repariert werden, ein Schlauch war abgerutscht. 
Herr Luttermann als Klärwärter ist nach längerer Krankheit wieder im Dienst. 
 
Friedhof: 10 Personen wurden beigesetzt und 6 Gräber zur Vorsorge erworben. Es 
sind zwei Spenden in Höhe von insges. 1500€ eingegangen. 
 
Die Spielgeräte auf dem Thomberg und auf dem Spielplatz der KiTa sind jetzt män-
gelfrei. Fa. Gronkowsky hat die Arbeiten durchgeführt. 
 
Die Besprechung „Friedhofsfinanzierung Nusse/Behlendorf“ fand am 11.08.2021 in 
Duvensee statt. Es erfolgten kontroverse Diskussionen. Die Kirche machte den Vor-
schlag, einen Friedhofsbeirat zu gründen. Der Beirat soll aus Bürgermeisterin-
nen/Bürgermeistern und Gemeindevertreter/-innen des Nusser Kirchspiels sowie 
dem Kirchenvorstand bestehen. Der Ausschuss soll Haushaltskompetenz erhalten. 
Dieser Beirat soll am 29.09.2021, 20:00 Uhr, in Duvensee, Alte Schmiede, gegründet 
werden. GV Ulzhöfer und Bgm. Smolla werden dem Gremium angehören. 
 
Am 25.09.2021, 10:30 Uhr bis 12:30 Uhr, erscheint Umweltminister Albrecht auf Ein-
ladung des Amtes die Duvenseer Schmiede. Er möchte sich über das Projekt Duven-
seer Moor informieren. Ein mögliches Klimaschutzmodellprojekt in Sachen 
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gemeinsamer Betrieb technischer Kläranlagen (Duvensee/Klinkrade etc.) wird vom 
Amt vorgestellt. Teilnehmerrückmeldung bis zum 20.09.2021 beim Amt. 
 
Am 02.08.2021 fand ein Treffen mit der UNB (Frau von Engelhardt, Herr Engert) in 
der Herrenstraße statt. Thema waren u.a. die entfernten Bäume an der Einmündung 
„Halmskrug“. Es sollen weitere Ersatzpflanzungen vorgenommen werden, die vier 
neuen Bäume im Bereich „Am Thombreden“ sind nicht ausreichend. 
 
Eine Spende in Höhe von 1000€ wurde für die Spendenaktion des Amtes für die Ver-
bandsgemeinde Altenahr angewiesen. 
 
Die Verkehrsschau des Kreises am 16.08.2021 für die L 220 ergab, dass sich im Be-
trachtungszeitraum ab 01.01.2020 fünf Verkehrsunfälle ereigneten (1 Toter). Der töd-
liche Verkehrsunfall hat sich nicht auf Grund überhöhter Geschwindigkeit zugetragen. 
Im Ergebnis liegen keine Gründe für ein Überholverbot bzw. eine Geschwindigkeits-
reduzierung der L 220 vor. 
 
Der neue Ausgleichsknick (Wegebau Koberg/Ritzerau) auf Ritzerauer Gemeindege-
biet wurde aufgesetzt. Der Boden stammt vom Neubaugebiet aus Wentorf A/S. Die 
Bepflanzung erfolgt später, wenn sich der Knickwall gesetzt hat. 
Das LLUR lieferte noch Hinweisschilder bezüglich der Wegebauförderung an, welche 
aufgehängt werden mussten. Eine Vor-Ort-Besichtigung des Weges erfolgt dem-
nächst. Erst im Anschluss werden die Fördermittel angewiesen. 
 
Die Gemeinde nimmt an der gemeinsamen Ausschreibung des Kreises für eine „Ver-
kehrsflächenreinigung“ teil. Der Kreis wird nach dem Ergebnis der Ausschreibung ei-
nen Rahmenvertrag mit einem Anbieter abschließen, welcher die Reinigung von ver-
unreinigten Straßen (z.B. nach Verkehrsunfällen oder anderen Schadensfällen) vor-
nimmt. Sobald das Ausschreibungsergebnis vorliegt, will der Kreis informieren. 
 
TOP 6: Sanierung Dorfstraße, hier: Sachstand 
 
Ing. Schwarz entschuldigt sich für die Zeitverzögerung, die Ursache hierfür liegt in 
der Zeitverschiebung anderer Baustellen durch Materialknappheit. Die Ausschrei-
bung wird vorbereitet, die Antragstellung für barrierefreie Bushaltestellen entfällt vor-
erst.  
GV Wolff regt an, ob ggf. die Straße Am Thomberg in dem Zuge mit saniert werden 
könne. Hierüber ist keine Entscheidung gefallen. 
 
TOP 7: Nachtrag zur Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale 
Abwasserbeseitigung 
 
s. Anlage  
 
TOP 8: Modernisierung des MarktTreffs Koberg hier: Vergabe der Architekten-
leistung 
 
s. Anlage 
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TOP 9: Einwohnerfragestunde 
 
Joh. Kuhnhardt fragt, ob er die Birke vor seinem Haus fällen darf. – Es gilt immer 
noch die Baumschutzsatzung der Gemeinde Koberg und für Fällarbeiten Bäume ei-
nes bestimmten Umfanges ist Revierförster Stäcker in Wentorf zuständig. 
 
Tim Karsten fragt nach der Planung der Dorfstraßensanierung. – Die Bürgerinnen 
und Bürger werden von der Gemeinde informiert.  
 
Saskia Timm fragt in der Dorfstraße eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30km/h 
möglich ist – das wurde vor Jahren schon einmal von den Anwohnerinnen und An-
wohnern abgestimmt und abgelehnt. Es soll aber die Messtafel in der Dorfstraße auf-
gehängt werden. 
 
Fam. Benn und Kuhnhardt haben Post und bzgl. eines Grenztermins bekommen. – 
Leider liegt der Gemeindevertretung keine Einladung bzw. Info über einen Grenzter-
min vor. Am Grundstück von GV Witte haben bisher noch nicht die beauftragen Ver-
messungsarbeiten stattgefunden. – es folgt eine rege Diskussion. 
 
TOP 10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Keine 
 
 
 
Gez. Smolla        gez. Witte 
………………………………...                                  ……………………….. 
Bürgermeister                                                          Protokollführerin 
 
(im Original gezeichnet) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 












